

唐山

新闻

执行主编:张光明
责任编辑:张秀娟
视觉编辑:张玉灿
E-mail:hbjbjb@163.com

速 递

路南区 村规民约连民心 绘就乡村振兴新画卷

本报讯(通讯员陶圆 长城网·冀云客户端记者冯喆)日前,河北省“双争有我——说说咱村那些事儿”村规民约故事讲述活动(省级专场)在秦皇岛市北戴河区举办。唐山市路南区稻地镇付家坨村党支部书记兼村委会主任耿娟以《付家坨:守好村规民约“传家宝”走出乡村振兴新路子》为题,讲述了该村以村规民约赋能乡风文明,以产业振兴引领乡村振兴的生动实践和丰硕成果。

近年来,路南区坚持城市农村双轮驱动,大力兴办一村一品。付家坨村正是瞅准这一机遇,坚持守好村规民约“传家宝”,走出一条乡村振兴新路子。该村村规民约规定:“公益事要积极”“互帮互助如兄弟”,这也成为激励该村共同增收致富的强大精神力量。

2022年5月,由39名妇女同志组成的红缨大队正式成立,通过直播形式销售特色农产品,产品次次爆单。心往一块想,劲往一处使,该村还创立了“巾帼她力量”志愿服务品牌,通过“传帮带”带动50余名妇女,开展10余次电商培训,打造出稻地镇的“新农人”。在路南区乡村振兴资金的支持下,付家坨村成立了占地2000平方米的直播基地,成为连接田间地头与千家万户的“数字桥梁”。村规民约像一条纽带,把全村人的心紧紧连在一起,让老百姓踏上增收致富之路。

迁西 金秋“莓”醉迎客来

本报讯(通讯员孙敬聪 赵海海)金秋时节,瓜果飘香。在迁西县新集镇南刘庄村,占地10亩的迎客来家庭农场内,一串串圆润饱满、晶莹剔透的“阳光玫瑰”葡萄挂满藤架,吸引周边游客纷纷前来体验采摘乐趣。

“我们的阳光玫瑰从选种、育苗到种植管理,全程采用绿色管理模式,坚持人工疏果、物理防虫,保证每一颗葡萄都原汁原味、安全健康。”农场主人宋秀艳一边揭开果袋展示葡萄,一边向游客介绍。这位朴实的农家妇女三年前从零开始学习种植技术,在县乡农技专家的指导下,采用“遮阳棚控温+果袋防虫+有机肥培土”的绿色管理模式,确保每一颗葡萄都颗粒均匀、营养健康。

国庆假期期间,果园里随处可见提着篮子、拿着剪刀精心挑选的游客,欢声笑语在园中回荡。

近年来,迁西县积极调整农业产业结构,鼓励和支持家庭农场、农民合作社等新型农业经营主体发展特色种植业,让“土特产”成为带动农民增收、助力乡村振兴的“金果子”。

马奶枣缀枝头



金秋时节,遵化市党峪镇大杨家峪村迎来马奶枣丰收季。红绿相间、饱满圆润的果实缀满枝头,农户们穿梭林间忙碌采收。

遵化市融媒体中心供图

唐山:百场精品活动燃爆“双节”假期

本报讯(长城网·冀云客户端记者闫航侯嘉正)国庆中秋假期期间,唐山以“多彩金秋,魅力唐山”为主题,精心策划了八大场景、百场精品活动吸引客流。推出了“红色印记,薪火相传”“工业寻迹,探索未来”“艺海拾趣,快乐时光”“长城揽胜,徒步登高”“古镇休闲,多彩风情”“田园牧歌,欢乐农家”“滨海心潮,浪漫邂逅”“康养运动,活力金秋”8大主题场景,实现“日日有亮点、县县有主场、处处有惊喜”。

建国里商业街举办“唐山秋季旅游宣传推广暨迎国庆系列主题活动”启动仪式,文旅推介、旅行社签约、文创市集等环节轮番上演。

唐山在“唐山周末”微信小程序上推出更多线路产品,真正实现“一机在手,畅游唐山”全流程智慧服务。“唐山周末”小程序是唐山市文化广电和旅游局打造的“智慧旅游”官方入口,定位为“一部手机游唐山”的掌上总入口,通过微信小程序的形式服务于广大游客,将全市吃、住、行、游、购、娱的旅游要素全部

集中到“唐山周末”这个平台上。不管是唐山本地人还是外地游客都可以方便地通过这款小程序实现查询旅游攻略、地图导航、云游唐山等主要功能,让游客到达景区之前,就能够全方位掌握景区信息,提前获取线上服务,实现“一机在手,畅游唐山”的目的。

为进一步营造浓厚的节日氛围,丰富消费供应,激发市场活力,让广大市民和来唐消费者能够乐享消费、购得实惠,全市商务系统联合重点行业协会、金融机构、商贸企业,推出商品多样、形式多样的系列联合促销活动,为市民送上一场场消费盛宴。共同组织中秋国庆“精品消费月”“家居焕新节”等市县两级消费促进活动160场。本次活动促进活动涵盖汽车、成品油、家电、家居家装、电动自行车、餐饮等诸多领域商品。

9月26日至10月5日,组织开展“金九银十迎国庆,汽车置换促消费”活动,每天上午10点在“懂车帝”App平台集中发放一批汽车置换更新补贴资格券。组织唐百、苏宁等



吾悦广场“悦几街”主题美食街。路北区委宣传部供图

重点家电销售企业,依托各县区的销售网点发放“商家补贴券”,消费者在购买符合标准、参加补贴型号的家电产品时,可直接享受最高可达2000元的商家补贴。组织爱琴海一

太阳城、万达广场、吾悦广场等商圈、商业综合体依托多业态融合消费新场景,为市民提供融合购物、社交、娱乐等“一站式”消费体验,让广大市民购得实惠、乐享假日。

丰南区 蜜薯收获忙

金秋时节,丰南区东田庄镇的农民抢抓农时收获蜜薯,田间呈现一派丰收的景象。

近年来,丰南区东田庄镇结合当地土壤特点,大力发展蜜薯种植,逐渐形成了育苗、种植、加工、销售一体化的产业链,有效带动农民增收,助力乡村振兴。

李秀清 摄



芦台经济技术开发区 金秋高粱红

近日,芦台经济技术开发区的高粱种植基地里,农民正在收割高粱。金秋时节,芦台经济技术开发区的高粱种植基地里,高粱红遍田间地头,农民抢抓晴好天气忙着收割,处处一派忙碌的丰收景象。

李秀清 摄



金秋时节,瓜果飘香、田野金黄,各地农民忙着收获劳动的果实。图为丰润区火石营镇北刘庄村农民将收获的玉米装车。

丰润区 玉米喜获丰收

朱大勇 摄

迁安加快打造百亿级绿色循环产业新支柱

本报讯(通讯员彭月娟 王一帆 刘明颖 王琨 长城网·冀云客户端记者金宗明)9月24日,位于迁安经济开发区的金隅首钢厂公司年产40万吨冶金固废梯级资源化综合利用项目正式投产,标志着迁安市加速向“固废进园、产品出厂、吃干榨净”的绿色循环产业发展目标迈进。

该项目总投资2.4亿元,占地面积74.5亩,核心建设内容为一条冶金固废梯级资源化综合利用生产线,并配套购置余热发电机组等关键设备。项目全面投产后,预计每年可高效处理各类冶金固废40万吨,产出次氧化锌粉1.5万吨、金属化渣24.64万吨,同时通过余热利用,年发电量约2260.8万千瓦时,所发电能全部用于项目自身生产,有效降低外部能源

依赖。目前,迁安市每年产生钢渣、矿渣等工业固废超2000万吨,蕴藏着巨大的绿色增长潜力。多年来,迁安市始终深耕“变废为宝”的理念,将眼光瞄准绿色循环经济的发展建设,加快形成技术含量高、特色突出、功能完备的节能环保产业体系。

2019年,迁安抢抓入选国家大宗固废综合利用基地契机,建平台、聚资源、强服务、促创新,重点发展固废利用、废钢加工、矿山修复、新型建材等领域,目前该市产生的矿渣主要外销水泥产业,再选尾矿砂主要用于建筑用砂及建材制品生产。2024年全市农作物秸秆综合利用量约25万吨,综合利用率保持在97%以上。

产业蓬勃发展,项目建设至关重要。

迁安市依托丰富的工业固废资源,将项目建设作为推动循环经济产业高质量发展的有力抓手。威盛固废产业园一期已正式投产,金隅首钢厂固废综合利用项目试生产,标志着迁安在固废处理领域取得实质性进展。唐山玉山新材料有限公司、迁安威盛固废环保实业有限公司等企业探索了“环保管家+装备制造+固废综合利用”的新模式。

目前,迁安市已实施鑫达钢铁固废综合利用项目、迁安市金岭铁矿旅游概念性生态综合修复项目等23个固废利用重点项目,完成投资53亿元,产值达100亿元,带动就业2000余人,实现了经济效益、环境效益和社会效益共赢,绿色循环产业这一百亿级产业新支柱初见雏形。

路北区构建区域高质量育人体系

本报讯(通讯员郑丽娜)近年来,路北区坚持以提高中小学精细化管理水平为指引,以“学生成长、教师发展、智慧校园建设”三位一体实践为抓手,细化措施、统筹推进,构建区域高质量育人体系。

为加快推进教育规范化,该区把每学年的第一个月确定为“行为规范养成月”,全区各校制定完善的学生行为规范准则,通过校区互查、校际互学,将行为规范教育融入学校管理各环节,精雕成《光明学子必备核心素养》《路北实小行为养成教育手册》等一批特色成果。在培树德育实践品牌方面,该区每学年组织一次德育评估年会,凝练出韩城中心小学“三为”育人体系、唐城壹壹实验小学“PDCA循环管理”等特色品牌,在融通互动中激发德育工作新智慧。

校园建设离不开优秀的领导团队。路北区通过组建26个义务教育联盟共同体,新校长与老校长师徒结对、共同提高;组织校长论坛、校长读书会等培训活动,将精细化管理转化为校长的治校行为。同时,该区不断强化班主任队伍素质培养,充分发挥“区名优班主任工作室”引领示范作用,对全区1251名小学班主任开展专题培训及个性指导。

在河北省第十届中小学班主任基本功大赛中,唐山市共5名教师参赛,其中,路北区3名教师分别斩获小学组、初中组一等



与学校治理效能“双提升” 助力学生成长

郑丽娜 摄

奖,并以精彩的现场展示获得4项个人单项奖。骨干教师是专业教学的支撑,以中小学“骨干教师联盟”为平台,该区充分发挥526名省市级名师、骨干教师的领航辐射作用,通过名师送课、复引引路课、跨校调研等活动,加快青年教师特别是新入职教师的成长。

为全面提高管理效能,路北区持续在数智建设上下功夫。该区不断完善智慧校园综合管理平台建设,新增371个具备AI语音识别功能的智能报警装置,同时增设281个搭载人工智能视频分析技术的智能监控

点位,5539路高清视频监控信号统一接入平台管理系统,显著提升了校园安全的预警能力和处置效率。通过建立智能预警机制,为17所中小学、57所幼儿园进行“互联网+明厨亮灶+AI”智能监控管理平台系统升级工作,落实食材购进、食品留样、后厨操作智能监测,持续筑牢食品安全底线。

在深化教学场景应用方面,该区为14所学校配备AI听说课堂,构建“云端存储—智能分析—终端应用”的智慧云平台全链条技术支撑,教师备课效率大幅提升。

滦南县宋道口镇 钢锹产业让村民 实现“家门口赚钱”

本报讯(通讯员韩志红 长城网·冀云客户端记者金宗明)滦南县宋道口镇被誉为“中国钢锹之乡”,形成了以钢锹制造为主导,兼有五金、园林园艺工具、农用五金工具制造、相关钢铁以及生产性服务业等相关配套产业的大型产业集群,钢锹产业从业人员达2.2万人,带动全镇41.5%的人口就业。让当地村民能就业、稳就业,真正实现了“家门口赚钱”的幸福,成为用产业扎根乡土,就业贴近家门的生动实践。

在宋道口镇,钢锹产业不仅是一项支柱产业,更承载着区域经济发展的重任。宋道口镇钢锹产业集群为当地经济社会发展作出了巨大贡献的同时,也为就业提供了丰富的渠道。宋道口镇拥有钢锹生产及相关企业220余家,其中五金工具制造企业180家,规模以上企业26家。年产钢锹及五金工具达2.8亿把(件),产品远销全球140多个国家和地区。钢锹产业已形成完整的产业链和配套服务体系,每一个环节,每一种技艺,都离不开不同工种工人的劳动支撑,当地村民根据自身条件可自由选择就业岗位。

近年来,宋道口镇钢锹产业集群得到长足发展。随着持续技术创新,逐渐实现了从“制造”向“智造”的转变。企业高质量发展带来良好的经济效益和社会效益,成为宋道口镇托起村民就业梦的强大支撑,为乡村振兴持续注入新动能。

高技能人才“传帮带”



近年来,开滦集团唐山矿业公司深入实施人才强企战略和全员素质提升工程,发挥劳模创新工作室集智创新和技能人才“传帮带”作用,常态化开展技术比武活动,培育形成了一支数量充足、梯队衔接、素质优良的人才队伍。图为开滦集团唐山矿业公司技能大师(右一)正在进行教学。庞英德 何超 摄